

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

力争用6-7年实现经济总量翻番

济南高新区锚定一个目标,用好“一个机遇”,加快“四高”建设

记者 修从涛

打造科创金融
高新样板

12月20日,济南高新区云泉中心已进入项目建设的收尾阶段。该项目设有5A甲级写字楼、高端商务公寓和配套商业中心,交付后可为济南高新区正在建设的中央科创区提供总建筑面积35.6万平方米的发展新载体。

中央科创区是当前济南高新区正在打造的重大工程。其以舜华路为中轴线,北起会展中心、南至华奥路、东至开拓路和凤凰路、西至崇华路和浪潮路的约6平方公里范围内,布局建设“一谷两园”。“一谷”即汉峪金谷,“两园”分别是齐鲁软件园数字产业创新园、会展中心创意产业园。

中央科创区建设只是济南高新区打造科创金融高质量融合发展的重要平台之一。去年11月25日,济南成为全国首个科创金融改革试点城市,为高新区促进金融与科技深度融合提供了难得机遇。截至今年10月,济南高新区集聚省级以上总部金融机构44家,地方金融组织超过400家,注册规模达到950亿元,居全市首位;中基协备案私募基金管理机构80家,基金245只,规模达465.5亿元,分别占全市的38%、40%和47%。

作为济南科创金融改革试验区的重要组成部分,济南高新区抢抓这一重大发展机遇,提出按照“1+435”的总体思路,着力构建“数字赋能、服务实体、募多退畅、双向开放”的全周期、全链条服务体系,推动科技创新与金融创新良性互动、高新技术产业跨越式发展与金融业可持续发展相互协同。

“1”即围绕“建设世界一流高科技园区”目标,发挥高新区、自贸试验区、综合保税区、新旧动能转换起步区、科创金融改革试验区“五区叠加”优势,推动科技创新、制度创新、开放创新、产业集聚、金融赋能“一体发展”。

“435”中的“4”,即打造中央科创区(CTD)、“园区通”科创金融智慧服务平台、科创金融论坛、创投平台公司“四个平台”。

“435”中的“3”,即科创经纪人、CVC(企业风险投资)+DVC(园区风险投资)、三价(“人才团队有身价”“知识产权可作价”“成果转化能估价”)体系“三个特色模式”。其中,“科创经纪人”模式,由国有投资公司作为“科创经纪人”,与科研院所开展战略合作,面向辖区科技创新型企业收集科研需求,交由科研机构进行“合约化”立项研发,研发成功后转交需求提出企业实施产业化。同时,从科研机构筛选成熟科研项目,对接辖区有条件企业推进科研成果转化产业化。

“435”中的“5”,即金融组织、政策体系、载体建设、服务保障、人才队伍“五大支撑”。力争通过5年左右的努力,逐步构建以风投创投、银行、保险、证券为主体,中介服务组织、地方金融组织等为补充的科创金融组织体系,实现科技创新实力大幅跃升,产业结构层次明显提升,科创金融生态持续优化,人才创新创造活力充分迸发。

加快“四高”建设

12月4日20时09分,神舟十四



济南高新区打造中央科创区。

经济总量连跨三个500亿大关;形成三大千亿级主导产业;迈入“世界一流高科技园区”序列……经过三十多年的接续奋斗,济南高新区在高质量发展的宏伟蓝图中绘就出“高新篇章”。

当前,济南高新区把思想和行动统一到党的二十大精神上来,聚焦“发展高科技、实现产业化”主责主业,锚定“世界一流高科技园区”建设目标不动摇,充分发挥“五区叠加”优势,用好“一个机遇”,加快“四高”建设,力争用6-7年实现经济总量翻番。



济南高新区夜景。



济南高新区加快“四高”建设。

号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。执行返回舱暗夜着陆、低温极寒等搜索跟踪摄录任务的是济南高新区企业神戎电子研发的某型先进光电产品。其第一时间精准捕获返回舱热点图像、实时跟踪摄录返回舱姿态、同步输出高质量视频图像,将激动人心的神舟十四号载人飞船返回舱着陆过程呈现在全国观众面前。

作为激光夜视产业的开创者,神戎电子率先开发出世界首创的具有自主知识产权的激光夜视仪和非制冷连续变焦红外热成像仪。

像这样的科研创新在济南高新区的企业里不胜枚举,这也是济南高新区打造“高科技创新策源地”的又一例证。

新发展征程上,济南高新区提出要加快“四高”建设,即着力将高新区打造成为“高科技创新策源地、高质量发展增长极、高水平开放新门户、高活力品质生活区”。

打造高科技创新策源地。济南高新区将努力向高而攀、向新而行,加快构筑中科院济南科创城等高能级创新平台,强化企业创新主体地位,着力畅通成果转化

化渠道,力争用5年左右的时间,使国家级研发机构达到22家以上,全社会研发经费支出占GDP比重达到8%左右,高新技术企业数量达到4000家以上,落地一批大科学装置,形成一批前沿技术成果,发展一批未来产业。

打造高质量发展增长极。济南高新区将完整、准确、全面贯彻新发展理念,把主引擎做强、把增长极做高,力争通过5年左右的努力,使大数据与新一代信息技术、智能制造、生物医药三大产业规模分别达到5000亿级、1000亿级、2000亿级,量子信息、空天信息等未来产业规模达700亿元,基本建立起以数字经济为引领、先进制造业为重点、现代服务业为支撑的现代化产业体系,实现对全市地区生产总值增量贡献度由16.9%提高到20%。

打造高水平开放新门户。济南高新区将主动融入新发展格局,统筹用好两个市场两种资源,依托自贸区改革开放“试验田”,系统开展投资便利化、贸易便利化等体制机制改革,把高新区建设成为外资企业、外国领事机构、国际商会入济落户“首选地”;依托双综保区“强载体”,用好侨梦苑、中德中小企业大会、国家数字服务出口基地等载体,推动跨境电商、外贸综合服务等新业态加速发展;依托国际空港、中欧班列集结中心、小清河主城港区等,加快出海出境通道建设,构建多维立体、畅通高效的对外联通网络。

打造高活力品质生活区。济南高新区将更加注重增强城市活力、提高群众生活品质,聚力打造产城融合典范,通过优质的城市基础设施和公共服务,让高精尖人才“聚在高新”;精致化打造具有鲜明高新特色的城市形象,让城市环境“美在高新”;积极建设青年友好型城市和儿童友好型城市,从宜居宜业宜商角度发展新业态,让各阶层、各年龄段人群“乐在高新”。

再建一个新高新

今年10月11日,在济南市委市政府召开“勇当排头兵 建设强省会”济南市喜迎二十大主题系列新闻发布会高新专场,济南高新区提出将通过用好国家级金字招牌,打造协同创新生态圈,全力发展数字经济、营造良好发展环境等举措,

力争通过6-7年,实现经济总量翻番,再造一个新高新。

用好国家级金字招牌。近些年,济南高新区陆续获批了国家新型工业化产业示范基地、国家数字服务出口基地、国家知识产权强国建设试点园区等金字招牌,目前正抢抓全国首个科创金融改革试验区重大机遇,加快打造中央科创区。9月5日,高新区新获批国家网络安全教育技术产业融合发展试验区,目前正在加快策划研究,下一步将通过导入科创、人才等资源,打造密码、信息技术应用创新和量子信息三大网络安全特色产业聚集区。

打造协同创新生态圈。加快推进中科院济南科创城等重大科创平台建设,充分发挥好山东产研院、山东工研院等新型研发机构作用,依托“科创经纪人”模式畅通科技成果转化渠道,力争年底前技术合同成交额突破150亿元。同时,聚焦产业发展需求,鼓励企业联合研发机构开展关键技术攻关,加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的协同创新体系。

全力发展数字经济。当前济南市正加快“数字济南”建设,高新区信息技术产业全市占比第一,有基础、有能力,也应为“数字济南”建设添砖加瓦。一方面,高标准建设算谷科技园、算谷产业园等重大载体和项目,聚焦集成电路、软件制造、人工智能等领域,延揽全球高端人才和优质项目。另一方面,发挥浪潮云州等国家级工业互联网平台引领示范作用,加快推动传统制造企业转型升级。力争2030年前,大数据和新一代信息技术产业规模达到5000亿元。

营造良好发展环境。在政策制定方面推陈出新,研究出台一批含金量高的扶持政策,引导鼓励企业创新发展,增强研发能力和竞争水平。打造高效便利的政务环境,宽松优质的准入环境,力争全年新增企业1.6万户。创新打造齐鲁科创人才公园,积极推动各大商圈提档升级,完善生活服务配套,把高新区建设成为企业和人才扎根成长的沃土。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:刘燕